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A miniszterelnökség palotájában
«'“M«r—tiw»l'w»«   W«M.WII,l»|limi| II mi—I

Kicserélték a magyar-iugoszláv 
barátsági szerződés okmányait

Budapestről jelentik: (MTI,) Ma délben a miniszterelnökség 
palotajaban kicserélték a jugoszláv-manyar baráti szerződés ok­
iratait.

Az ünneplés aktus a miniszter- 
elnökség gobelin-termében folytle

Budapest, A MTI jelenti. Csütörtökön délelőtt a miniszterelnökségi 
palotában Ünnepélyes külsőségek között cserélték ki a magyar-jugoszláv 
barátsági szerződés megerősítő okiratait. Az aktus 3 miniszterelnökségi pa 
Iota gobelin-termében folyt In és erre az alkalomra összegyülekeztek "i mi 
mszterelnókscg és a külügyminisztérium vezető tisztviselői, a budapesti la­
pok főszerkesztői, a jugoszláv újságírók és a külföldi sajtó budapesti kép­
viselői. H óra után néhány perccel lépett a terembe Cincar-Markovics 
külügyminiszter gróf Teleki Pál miniszterelnök és Bárdossy László külügy­
miniszter, Basics Szvetozár budapesti jugoszláv követ, báró Bakóeb-P*" 

"vef Gvörgy belgrádi magyar követ és kísérete társaságában,
A két. külügyminiszter helyet foglalt a kijelölt asztalnál és kiese­

se a barátsági szerződést megerősítő okiratait, majd aláírta a kicserélés 
ről felvett jegyzőkönyvet. A jegyzőkönyveket aranytöltőtollakkal írták alá. 
amelyet Teleki miniszterelnök emlékül felajánlott Cincar-Markovics kül­
ügyminiszternek, aki meleg szavakkal köszönte meg a figyelmességet.

A jegyzőkönyv szövege a következő:
Jegyzőkönyv, kelt Budapesten a 

február 27-én, amely a magyar királyság
Belgrad ban 1940 december 12-én aláirt barátsági szerződés megerősítő ok 
iratainak kicserélése tárgyában.

Bárdossy László m. hír. t.itkostanársns magyar királyi, külügyminiszter 
önagyméltósága és Cincar-Markovics Sándor jugoszláv külügyminiszter 
őnagym élt ósága fenti helyen és időben kicserélte, a magyar királyi kormány 
és a. jugoszláv királyi kormány között Belgrádbnn 1920. évi december 12-én 
aláirt barátsági szerződést megerősítő okiratait. Ennek hiteléül alólirattak 
ezt a jegyzőkönyvet aláírták.

hielt Budapesten, 1941 február 27-én két eredeti példányban.

CINCAR-MARKOVICS sk
beszélésre vonult, vissza, amelynek fo­
lyamán barátságos eszmecserét foly­
tattak a. két országot közösen érdeklő 
kérdésekről.

miniszterelnökségi palotában 1941 
a jugoszláv királyság között 

S'
es

BÁRDOSSY LÁSZLÓ sk.

A magyar-jugoszláv barátsági szer­
ződés ratifikációs okmányainak kicse­
rélése után a jugoszláv küliigyiumisz 
tér Teleki miniszterelnökkel és 
Bárdossy külügyminiszterrel meg-

Magyarország kormányzója estebédet 
adott a ttilys palotában tintái Markovit; 
jugoszláv külügyminiszter tiszteletére

A német és olasz sajtó megelégedéssel <r a magyar- 
jugoszláv barátsá q újabb me ^nyilatkozásáról

A MTI. jelenti: Gróf Teleki Pál m.
Stir, miniszterelnök és felesége, Cin- 
car-Markovács Alexander jugoszláv 
királyi külügyminiszter és felesége 
tiszteletére 1941 február 26-án, szer­
dán délután dezsőnét adott a minisz­
terelnökség palotájában.

Bárdossy László m. kir- külügymi­
niszter délután felöt órakor viszonoz- 
'é. Cincar-Markovics jugoszláv kül-

tiszteletére. A' fényárban úszó kupola- 
csarnokban összegyűlt a. jugoszláv 
vendégeken kivid a. magyar közélet 
színe-java. Háromnegyed 5 órakor 
ala,bárdos testőrök sorfala. kőzöH vo­
nultak be a. vendégek. A főbejáratnál 
a két ház elnökei fogadták a jugo­
szláv előkelőségeket. A jugoszláv kül­
ügyminiszternek alkalma volt megis­
merni e magyar közélet vezető szemé, 
lyiségeit, továbbá, a. felsőház és kép­
viselőház számos tagját, akikkel hosz- 
szasan elbeszélgetett- A kupolacsor- 
nokiban, a felsőházi ég képviselőházi 
társa Íróban és a nagy ebédlőben íznl- 
g ál fák fel a. teát. A jugoszláv küi- 
ogy miniszter Teleki Pál gróf minisz­
terelnökkel e két ház élhöke-ivel és 
Bárdossy külügyminiszterrel a felső­
házi társalgóban foglalt, helyek Aszta­
luknál több más személyiség is he 
!yet, foglalt. A jugoszláv előkelőségek 
töb m i nt. egy óra hossza i, időztek a z 
országházban és jóval elmúlt félhet 
óra., mikorra az utolsó vendégek is 
elhagyták az épületei

Este Magyarország főméltóságu kor­
mányzója és a főméltóságu asszony 
adott a királyi várpalotában szük- 
körü est ebédet. Cincar-Markovics ju­

goszláv külügyminiszter és felesége 
tiszteletére-

Budapestről jelentik: (MTI) A Bu­
dapesten időző jugoszláv újságírók 
tiszteletére Ulleiv-Revitzky Antal, 9. 
küJügyminisztérium sa jtrósztá 1 yának 
vezetője szerdán este a Szent Gellért- 
s'zállóban vacsorát adott,

Délkelet-Eumpa érdekeit 
siolgáljo a jugosz'áv-magyar 

együttműködés
B^tg/rádból. jelentik (Arain.): A la­

pok első oldalon, több hasábon, nagy 
címek alatt számolnak be Cincar- 
Markovics jugoszláv külügyminiszter 
budapesti látogatásáról és különösen 
kiemelik a fogadtatás szívélyességét, 
amely újból kifejezésre juttatta a két 
ország barátságát.

A szerda esti olasz sajtó is nagy 
részletességgel számol be a jugoszláv 
k ü fogyni in iszter buda pesti fogadta tá - 
sóról- A lapok külön hangsúlyozzák 
a magyar közvéleménynek a látoga­
tás felett érzett, örömét- A Barriere 
dein Sera Magyar-jugoszláv együtt­
működés Délkelet -Európa érdeké­
ben" cím alatt közöl hosszú beszámo, 
lot, a. látogatásról

A német sajtó a jugoszláv külügy­
miniszter budapesti látogatásában 
újabb bizonyítékát, látja a délkelet- 
európai béke fenntartására irányuló 
törekvéseknek. Németország eddigi 
politikájához híven örömmel üdvözöl 
minden lépést,, amely hozzájárul a 
délkelet-európai béke megszilárdítá­
sához. Németország a délkelet-euró­
pai államok közötti viszony minél
szorosabb és barátságosabb legyen,

I moszkvai angol nagykövet 
Istanbuls repült

Moszkvából jelentik: (Reuter) Oiipps moszkvai angol nagykövei repülő- 
gépen Istanbul»» utazott, hogy tanácskozzék Edén angol külügyminiszterei. 
Hir szerint csütörtökön délután érkezik Istanbul»».

Burmánál visszavonulnak az angolok
Oiasí hivatcilös hadijelentés

üg ymi 111: sz temek 
minisztériumban 
tá;át. Később 5 
ni szí er elnök

a m. kir kühigy- 
délelőtt tett Iá foga- 

Tóf Teleki Pál mi-
megjelent. a Duna-pa­

lotában és viszonozta a látogatást.
Gróf Széchenyi. Bertalan felsőházi 

és Tas nádi-Nagy András képviselő- 
házi elnök szerdán délután a ma­
gyar országgyűlés házában teát adott 
G ncar-Markovics külügyminiszfer

Valahol Olaszországban. Az olasz 
lőhadiszállás 265-ik közleménye- A 
görög arcvonalon nem történt neveze­
tesebb esemény. Repülőgépeink re­
peszbombákkal és géppuskátűzzél 
árasztottak el az ellenséges védelmi 
állásokat, és fontos útvonalakat. Egy 
gépünk nem tért vissza. Német bőm - 
tázó rajok megtámadták Málta re­
pülőterét. Tíz ellenséges repülőgépet, 
a földön elpusztítottak. Sok más gé­
pet megrongáltak. Több bombát dob. 
tak gépszínekre és a kiköt főberende­
zésekre- A légi harcban a német re­
pülők négy a kísérő olasz vadászok 
két. Hurrican -róef lelőttek A német

repu lohadt est. gépei február 25-en 
Tobruk kikötője előtt nehéz méretű 
bombákkal eltaláltak egy torpedó- 
rombolót. Egy német torpedóvetőraj 
a Földközi-tenger nyugati medencé­
jében elsülyesztett egy ötezer tonnás 
ellenséges gőzöst..

Keletafríkába.n Burmából visszavo­
nultak azok az ellenséges erők. ame­
lyek vereséget szenvedtek Zdmaniná 1 
(Sudan'. Sok halottat és hadianyagot 
hagytak a harctéren A Szomá.li tói­
don az ellenséges túlerő miatt csa­
pataink egy hónapos elkeseredett har­
cok után harcolva vonulnak vissea 
Mogadisoo felé

sdtUz, j LÍÖE3E333L. refill 11!^
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99Alii mindörökké !“
Ünneplés külsőségek között vette át a város

a Szigligeti-szobrot
Nagyvárad- Sajti tud- Ragyogó 

napra virradt csütörtökön Nagyvá­
rad népe. A tavaszias napfényben 
fürdő város főterére már kora dél­
előtt ünnepi hangulat költözött: a 
színház homlokzatára felhúzták a 
nemzeti színű lobogót s a járó-kelő 
sokaság is, mintha ünnepre készült 
volna, meg-megál'lt, hogy megnézze 
Margó Ede művészi -alkotását, a Szig­
ligeti-szobrot, amelyet egy hete állí­
tottak vissza régi helyéré s amelynek 
a város részéről való ünnepi es átvé­
tele ma délben történt meg.'

Tizenegy órakor felsorakoztak a 
színház körül a díszegyen ruhás rend. 
őrök s a tér egyrészét is elzárták a 
forgalom elől- Ugyanakkor állították 
fel az emelvényt is a szobor előtt. Fél­
ti zen kettő után kezdtek gyülekezni a 
Szigligeti Társaság tagjai az Emke 
kávéház előtt. Az elsők között érke­
zett a szobor elé Dutka Ákos minisz­
teri tanácsos, az országos nevű költő.

aztán Guidesy Irén. az országos nevű 
írónő. Naddnyi Zoltán, Pap Lajos. 
Tóth Elek, a Thália színtársulat nagy 
színésze és mások. Kevéssel 12 előtt 
érkezett meg dr- Némethy Gyula pre- 
látus-kanonok, a Szigligeti Társaság 
elnöke, majd dr. Hlatky Endre főis­
pán és dr. Sods István polgármester 
vezetésével a városi tanács tagjai

Az átadási ünnepség a szobor előtt 
zajlott le, amelynek jobboldalán a 
főispán és a polgármester, a városi 
tanács és a Szigligeti Társaság tagjai 
foglaltak helyet, baloldalán pedig a 
Szigligeti Színház művésztagjai. Put­
riik Bálint igazgató és Szathmáry 
Endre karnaggyal élükön, a színház 
léposőzetén az iskolák növendékei so­
rakoztak-

Tab try Géza lépett először az emel­
vényre és a következő beszéd kereté­
ben adta át a Szigligeti Szobrot a 
városnak:

99 Állj Itt mindörökké!“
ur!Mélyen tisztelt Polgármester 

Kedves Magyar Testvéreim!
Nemcsak az élőknek, a szobroknak 

is megvan a magtik fátuma.
— Huszonnyolc éve leplezték le Szig­

ligeti szobrát, 1912 december 15-én 
ugyanézen a helyen, ahová most a 
Gondviselés kegyéből és a Kormányzó 
Ut őfÖméltósága bölcs nenizetvezctésé- 
flek dicsőségére visszakerült. Ezerki- 
lencszázhatbati indította meg a Szigli­
geti Társaság azt a mozgalmát, mely­
nek eredményeként a szobor létesítésé­
nek költségei a társadalom áldozat- 
készségéből hat év alatt összegyűltek.

— Fájdalmas művelet volna hossza­
sabban ismertetni ama első leleplezés 
és mostani szoborátadás k ózott eltelt 
idötiek történetét, hisZeh nekünk itt­
maradt váradiaknak ez idő nagyobbik 
féle csak a késérű ségek kelyhe volt.

— A román uralom réánkszfckadtával 
Szigligeti szobra csakhamar eltűnt er­
ről a, helyről, amelyhez petl’g minden 
volt koronás asszony felett is egyedül 
neki van jussa. Szemforgató tisztesség 
adásból ideiglenesen

futárjaként. Közel száz színdarabja jt8- 
zül mindösse három akad amelynek 
tárgya nem honi és műveinek túlnyo­
mó zömében örökszép színpadi művé­
szetével az akkori korszellemet sugall­
ta lelkek rejtekeibe.

- Büszkék vagyunk reá. hogy ezt a 
Szigligetit, a Szökött, katona, Két pisz­
toly, a Csikós, a, Cigány, Llhomfi, 11. 
Rákóczi Ferenc fogsága, a Tróhkereső 
és oly sok más színpadi ; emek alkotó- 
iát váradi humusz termelte a magyar 
Pantheonnak. Hivalkodás nílkü- tart­
juk számon hogy e nagy elme emlék­
művének felállítását a boldog békében

románok
Achlaucb-téf elején hagytak túrt hl­
yet neki. majd később onnan is eltá- 
•olitották. Margó Ede mesterműve ak- 
;or a múzeumba került, a hona tin a va- 
•os a jóvátétel igaz érzetével most volt 
;7:.vés érédeti helyére visszaállítani e 
■lőből és bronzból is kuíturtórtén°ti 
szellemet- sugárzó emlékünket.

— Mert Szigligeti szobra a Szigli­
geti színháza előtt igenis magyar síé’ 
emtnrténetet prédikál. Félrefogás len 
ne csupán a mai értéléhuiiitl vett kitű­
nő színpadi szerző alakját érezni ben 
ne. Szigligeti is ahhoz a ti&gy irónem- 
Zedéktinkhöz, tartozott nmé'v a művé 
szét eszközéivel Petőfi mellett a kiasz 
sZikus és romantikus kor mondaniva­
lóit az ezérti yo 1 cszáz 11 "áy1 -e 11 n y vcb a h 
diadalra jutott eszmék szolgálatába 
korszerűsítette. Tette ezt Szigligeti áz 
zal. hogy műveiben egyrészt törif ne'mi 
múltúnkat tudatosította. másrészt szín­
műírói alkotókészségét, i század ura 
kodó eszméinek. refoi-nuzeiiefriém k 
állította szolgálatába. A híré var mil­
liók teherviselési egyenlőség hí r tar.- :i- 
dalmi visszásságaink niegszihitií ésréi! 
küzdött egy életen át a f ild tví Miiek 
szószólójaként, szabadságcszinhnk eiö-

a mi Társaságunk kezdeményezte, 
hogy ml viseltük gondját, mentettük 
meg az összerombolástól, amikor ja­
vában tombolt itt a balkáni gyűlölet 
mindennel szemben, ami magyar ma­
radt.

— A felszabadulás elhozta nekünk 
a mai nagy pillanatot. Várad szellemi 
égboltjának csillagai ma esti gyulnak 
ki az 6 színházában és a róla nevezett 
Társaság ime visszaadja a magyar 
Nagyváradnak azt a húsz évvel ezelftt 
ör-ként magára vállalt misszióját, h-gy 
hallgatag őrzője legyen ennek a szo­
bornak. Viselje most már gondját he­
lyettünk maga Nagyvárad városé.
_ Nehéz történelmi dráma mögött

gördült le a függöny, hogy idáig elolt­
hattunk. A dráma befejeztével talán 
jogosan érzi Társaságunk, hogy7 kathar- 
zisában becsülettel állta a helyet, ami­
nek őrzésére Szigligeti neve kötelezte.

— Koszorúnkra amit elhoztunk ide. 
három szót irtunk:

— Állj itt mindörökké!
— Nagyvárad magyar örökkévalósá­

gát kívántuk bele ebbe a három szóba. 
Ennek a három szónak jelében kérjük 
Polgármester urat, méltóztnssék tő­
lünk átvenni s a város szerető gondos­
kodásában megőrizni annak a SzigU 
gtítinek a szobrát, akinek nevét ki­
csiny, de jászánd-ékU társasagunk hű­
séggel viselte az idők zimankójában.

A beszédet lelke? éljenzései fo­
gadták az egybegyűltek s a Társaság 
koszorúját Gulácsy- Irén. helyezte el 
a szobor talapzatán-

Ezután dr Knős. István polgármes­
ter lépett az emelvényre s a követ­
kező beszéddel vette át a szobrot a 
város nevében:

A szobrot elvitték, 
de Szigligeti szelleme ott Lebegett 

a színház fölött...
— Nagyvárad város közönsége neve­

ken boldogan sé örömmel veszek részt 
heh boldogan és örömmel vészek részt 
ezen a lélekemelő ünnepélyen, amidőn 
szakerűi méltó helyére. Szent László 
városának szivébe, a róla elnevezett 
Szigligeti színház előterébe.

— Valamint az egyén élete, úgy egy 
város élete is állandó változatossággal 
van tele. Városunkat is értek szomorú 
és öröm napok, amely napok a város 
magyar lakosságának lelkűiétől tük- 
röztették vissza.

— Szigligeti Ede szobra amelyet 1912 
december 15-én helyeztek el ezen hely­
re, sok mindent látott, ütni ezen idő. 
tői kezdve a mai napig varosunkban 
történt.

— Látott egy békebeli boldog Nagy­
váradöt, amely a kultúra, a/ ipar és 
kereskedelem fejlesztése t’Fefi Buda­
pest titán úgyszólván az első helyet 
foglalta öl, látott füstölgő gyáékófné- 
nyeket, látott nagy épItUdWekét.. fel­
lendülést mindet! vonalon. Aztán égy 
pár év múlva elölte masíroztak el bfed. 
havdhüló magyar-kátohák is ez a nia- 
sirozás folyton tartott, fnlndäddie m g 
egyszer mély és halálfis (íföpd hm üli a 
váfosrá. Aztáh idegen katolrik jelentek 
meg. idegén Vezény-zn v\k. ide um zász­
ló, ttltiélyek távnláliottik ' város ma. 
áynrságfimik h-lkéiöl. Es eív ti-1p»n 
•szigligéii Kiének is at Kelleti adni a 
helyét, egy királyi asszonynak, aki lé­

lekben is. nyelvében is idegen volt é 
város lakosságától, s akinek a neve 
felkerült annak a színháznak a hom­
lokzatára amely eddig büszkén visel­
te a Szigligeti színház elnevezést. De a 
népcsere és a szoborcsere nem változ­
tatta meg sem a Város lakosságának 
tnaayar érzését, sem a. Szigligeti szín­
ház szellemét., mert ebben a színház­

ban továbbra is a magyar -zó, a ma. 
gyár kultúra tudhatott csak ur lenni 
és bármikor megkísérelték idegen 
nyelven Idegen kultúrát terjeszteni -tz 
mindig fiaskót vallott. Szigligeti Ede 
szelleme és kultúrája diadalmasan tró. 
nőit továbbra is a más elnevezésű 
színház fölött., mintegy igazolásául an­
nak, hogy ezen a földön és ebben a 
városban csak a magyar szónak és a 
magyar kultúrának van létjogosultsá­
ga. A Szigligeti színház a megszállás 
ideje alatt is híven teljesítette köteles­
ségét ápolta a magyar szót és a ma­
gyar kultúrát és azt átmentette arra az 
időre, midőn már újból szabadon han­
gozhatott el a város falai között és a 
színház falai között is a magyar szó.

—- És egy szép szeptemberi napon 
újból felhangzott a Rákóczi induló és 
az újból magyar színekbe öltözőit 
Nagyvárad szeretettel gondolt arra, 
hogy mielőbb visszahelyezze nagy­
szülöttjének, Szigligeti Edének szobrát 
annak méltó helyére és högv azt a 
színházat, amelyben Szigligeti Ede 
szellemében ápolják a magyar kultú­
rát újból az ő nevéről nevezzen el.

—- Mind ez most megtörtént.
— A színház épületében szabadon, 

minden gátlástól mentesen felhangzik 
a magyar szó a színház homlokzatán 
arany betűk hirdetik Szigligeti Ede ne­
vét és a mai napon újból ránk néz jó­
ságos mosolyával Szigligeti Ede, a ma­
gyar kultúrának egyik kiválósága és 
-. árosunk nagysága.

— Amidőn a város közönsége névé. 
ben átveszem megőrzés vígéit Szigli­
geti Ede szobrát, teszem nzt abban a 
1 eményben és abban a biztos tudatban, 
hogy ebben a városban és ebben a 
színházban a magyar szó, a magyar 
kultúra soha el nem fog halni és 
Szigligeti Ede szobra és szülémé ott 
fog élni örökké úgy a város főterén, 
mini rrrnden magyar ember szivében.

A város koszorúját a polgármester 
helyezte a Szigligeti-szobor talapza­
tára, amely után Sármássy Miklós 
színművész szavalta el Tompa Mi­
hály ..Madár fiaihoz“ című versét 
nagy hatással. A Szigligeti Színház 
koszorújának elhelyezésé után a szín­
ház énekkara elénekelte a Himnuszt, 
szinte az egész tér közönsége együtt 
énekéit a színészekkel.

Ezzel a felemelően szép aktus végét­
ért.

*

A Szigligeti Társaság ma esti disz- 
előadását vasárnap délelőtt 11 órai 
kezdettel, filléres helyárakkal mégis, 
métlili, hogy azok io '' ősi lehesse­
nek. akik ma este már nem tudtak

llaí. ..... v    - — jegyhez jutni,

Romába kiadja Németországnak 
a román területen tartózkodó 

lengyei katonákat
Londonból jelentik: ßuttler külügyi 

államtitkár szerdán bejelentette az al­
sóházban, hogy a bukar-^'i chilei kö­
vetség. amely ezidőszerint a lengyel 
érdekeket is képviseli Horná’iiábih ja­
nuár 31-én riagyfrthtosságii értesítőt 
kapott a retinán kormányt)!, A röttidh 
hatóságok arról értésiteimk a chiiéi 
követségei, hogy kiadják N •metorszug- 
riak a romáit területeit uir-loxkodó vagy 
internált, valamennyi lengve! kilónál. 
\ rhilei fiavvivö tiltukir'.oit Mnnitt az 
ejávas miatt és a bukaresti «angol kö­
vet is tiltakozási jelenteit Dl. A romín

kormány azonban mindössze azt vála­
szolta, hogy elhatározását román bel­
ügyitek tekinti és nem hajtandó vitába 
bocsátkozni. Az angol kov.it annakide­
jén elégedetlenségét fej-zte ki emiatt 
a román magatartás miatt.

. t l . I I r—-1! Dkl..liltkSHAíl*1i-.ki*.
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Angol titkos ügynökök
merényletet készítenek elő 

a szófiai vízmüvek ellen
Ugyanakkor Eden arról beszélt, hogy a balkáni 

béke fenntartása érdekében utazott Ankarába

Bulgária szembeszáll minden angol mesterkedésse
Isztanbulból jelentik: (NTl) Az újsá­

gok részletesen beszámolnak Eden és 
Dili útjáról, amely Törökországban 
nagy meglepetést keltett. Angol részről 
csak az utolsó órákban jelentették be 
az ankarai látogatást. Eden és Dili 
kísérete hét személyből állott. Külön- 
vonatuk szerdán délelőtt 11 órakor ér­
kezett Ankarába. Az angol vendégek a 
nap folyamán látogatást tettek a mi­

niszterelnöknél. a külügyminiszternél 
és több magasrangu tőrök katonatiszt­
nél.

Kairóból jelentik: (Reuter) Úgy tud­
ják, hogy Eden külügymimszter és 
Dili tábornok, az ankarai látogatás 
után, néhány napi tartózkodásra visz- 
szatér Kairóba. Időközben valószínűen 
Athénbe is ellátogatnak.

Anglia Alább bonyodalmakat akar támasztani
a ~

Belgrádból jelentik: (Budapesti Tu­
dósító) A Vece ankarai jelentése sze­
rint Eden az ankarai pályaudvarra vs- 
ló megérkezése után az újságírók előtt 
kijelentette, hogy a török államférfiak­
kal folytatndó tárgyalások során meg­
állapítják, miképp lehet a Balkán bé­
kéjét fenntartani. Anglia és Törökor­
szág célja, hogy a Balkán továbbra is 
távolmaradjon a háborús viszálytól.

Ezzel szemben — szófiai jáienté: sze­
rint — bolgár körökben Eden utjáva! 
kapcsolatban azt hiszik, hogy Anglia 
megkísérli újabb bonyodalmak felkel­
tését a Balkánon Görögország érdeké­
ben. Mint a bolgár főváros politikai kö­
reiben kijelentik

ez a kísérlet Bulgária szilán! el­
lenállásába ütközik. Bulgária azon 
az arcvonalon akar maradni, amely 
számíthat a tengelyhatalmak ba­
rátságára és kész arra. hogy szem­

benézzen minden eshetőséggel,
A bolgárok aggodalmainak jogossá­

gát bizonyjtija az a tény is, hogy 
a bolgár rendőrség az Intelligence 
Service merénylettervének jött n 
nyomára. A Szófia melletti vízmü­
vek közelében nagymen-ayiségii 
robbanóanyagot találtak, amelynek 
kémiai összetételét még nem sike­
rült megállapítani. Több gyanús 
egyént letartóztattak. A főváros la­
kosságát nagyon nyugtalanítja a 
merénylet-terv híre és mindenütt 
megbélyegzik az angol ügynökök 

balkáni tevékenységét.

Ellenséges hírverés bulgáriai 
német beszivárgásról.

Berlinből jelentik: (MTI) A Wilhelm­
strassen a Bulgáriában irányuló állí­
tólagos német beszivárgásról terjesztett 
külföldi hírekkel kapcsolatban a kő­
vetkezőket mondták:

Ezek csupán ellenséges hírverés ál­
tal terjesztett hírek. Bulgária Németor­
szággal baráti viszonyban álló állam 
Németország sohasem tenne olyat, — 
amely ezt a baráti viszonyt megzavar­
hatná. Ezek a hírek csak arra szolgál­
nak hogy eltereljék a figyelmet az an. 
gcl titkos ügynökök bulgáriai letartóz­
tatásáról. Az ilyen híreszteléseknek 
csak az a céljuk, hogy mígzavarják a 
német-bolgár kapcsolatokat.

Egyúttal cáfolják azokat a külföldi 
hin-szteléseket. is, amelyek szerint a 
németek állítólag bevonultax a B.ilgái-

Dcbrudzsába. Megállapítják, b gy nem 
is lehet szó katonai bevonulásró' bol­
gár területre.

Bulgária függetlensége az angol 
alsóház előtt.

Londonból jelentik: Az NST. je­
lentése serint az angol alsó ház szer­
dán tárgyalta a balkáni helyzetet, kü­
lönös tekintettel Bulgáriára. Egy ez­
zel kapcsolatban föltett, kérdésre 
Buttler külügyi állam titkár azt vála­
szolta: Értesülése szerint feltehető, 
hogy a. Bulgária megszállására irá­
nyuló német- előkészületek igen elő­
rehaladottak már. Az angol kormány 
a szófiai brit követre bízta, hogy te­
gye rneg a rendszabályokat követsé­
gének elutaztatására- A brit. követ 
már hozzálátott ezekhez a rendszabá­
lyokhoz, de a kormány távirati jelen­
tést kért tőle- Bulgária ellenséges or­
szágnak számít és középületeit bom­
báiéin ad ások érhetik, ha nem nyilat­
kozik hajlandónak függetlensége 
fegyveres megvédésére-

Nézze meg ön is a

Pannónia Grill
bombasikert arató műsorát

Világszám: Hona Lusan akrobatikus tánccsoda.
Haláltánc
Lovagló iskola parketten és a kisérő műsor szám

Szigorúan családi műsor
JNedelaó János igazgató,

Anglia érdeklődése 
gázháboré felé fordult

Döntő események várhalók az albán hadszíntéren
Belgrádból jelentik: (Búd. Tud ) A 

Politik római jelentése szerint az 
olasz főváros felfogása szerint az al­
bán harctéren a legrövidebb idő alatt 
döntő jelentőségű események várha­
tók. Egy olasz sebesültszállító vonat 
Jugoszlávián át Szalonikibe ment, 
ahonnan a görögökkel történt meg­
állapodás alapján kétszáz olasz hadi­
fogoly sebesültet szállítanak haza 
Olaszországba.

Berlinből jelentik: Katonai szak­
körökben rámutatnak arra, hogy An­
glia részéröl az utóbbi időben nagy 
érdeklődés tapasztalható a gázhábo- 
ruk iránt. London igen behatóan fog­
lalkozik ezzel a lehetőséggel. Német­
ország figyelmét nem kerülte el, hogy 
Willhie angliai tartózkodása során

Ubiában megtörtént az első összeütközőt 
német és angol gépesített osztagok között

A német véderő főparancsnokság kedden közölte, hogy Líbia tengerpart­
ján, Agadabiától délkeletre, február 24-án hajnalban megütközött egy német 
és egy angol gépesített felderítő osztag. A németek elpusztítottak több angol 
gépjárművet, közöttük több páncélos ielderitőkocsit és néhány foglyot ejtettek. 
Német részről veszteség nem volt.

egy vegyészeti gyárat is megnézett. 
Legnagyobb figyelmet keltette az a 
hír, hogy

az Egyesült Államokból egy nevei 
vegyi szakértő utazott most An­
gliába,

Az angol hadvezetőség széles körben 
foglalkozik az angol sajtóval együtt a 
gázháború kérdésével. London ezt az­
zal magyarázza, hogy attól tartanak, 
hogy Németország áttér a hadviselés­
nek erre a módjára. Illetékes német 
helyen ezt a megokolást a leghatáro­
zottabban visszautasítják és hozzá­
teszik. hogy a legnagyobb éberséggel 
kísérik az angoloknak a gázháború 
kérdésében tapasztalható serény tevé­
kenységét.

Berlinből jelentik: A Német Távirati 
Iroda értesülése szerint német harci és 
zuhanó repülőgépek szerdán délután 
német és olasz vadászgépek védelme

Kelemen Krizeszíem pannonhaSm 
főapát a magyarság lelki egységérő

Budapest, a MTI jelenti: Az Or­
szágos NemzeH Khtb szerdán este 
Ka. rafiát h Jenő titkos tanácsos 
elnöklésével tartott vitaestéjén K e. le. 
m e v Krizoszto m pannonhalmi, 
főapát mondotta el szabadéiba dúsát 
„A magyarság lelki egysége" rím­
mel.

Felszólalásai a magyarság fogalmi• 
meghatározásával kezdte s érti. alatta 
azt a történetileg kialakult népi. kö­
zösségei, amely a magyar nemzeti, ön­
tudatra. egykoron ráébredt, ezáltal ki­
jelölt hivatását vállalta, tétének fr.nn- 
la rtójá vá, f ejlödésének irányítójává 
telle; nemzeti, létekké érlelte s ma is 
ezer éves történetének hordozójaként 
tiszteli A magyarság küldetését c<a.k 
akkor tudja betölteni, ha szellemi vi­
lágában tisztán birtokolja a nemzet- 
eszmét 5 a bedőlő folyó alapelveket és 
hagyományozza neinzedékről-nemza- 
dékre a nemzeti léleknek, gazdag tar_ 
talmid, belső összefogó é.s kifelé len 
dltő erejét

Bizonyította ezután, hogy Magyar- 
ország nemzetiségeinek együtteséi az 
évszázadokon át együtt viselt, sors- 
közösésg, azonos művelődés, a jog­
rend, a kívülről eredő eszmeáramla­
toknak egységes értékelése és átha- 
sonlltása, a kereszténységnek kiegyen­
lítő és megnyugtató hatása formálták 
nagyrahívatott s a nflgy feladatot be 
is töltő nemzetté, A magyarság oltal­
mit és támogatása mellett élték és 
őrizték meg a századok folyamán 
hozzáesnuakozott nemzetiségek a ma­
guk népiségét. A magyarság hivatás- 
tudatát, kész betölteni, a, nemzetek 
együttesében az eljövendő korok is­
meretiem. megpróbáltatásai, közön is. 
Ha, azonban a nemzett telket elsorva­
dásra kárhoztatják, akkor jönnek a 
nemzeti, katasztrófák.

Végül tanulságok at vont le abból a 
megállapításból, bogy a világháború 
utó,ni elesettségünkbő! az állatni ‘let
' gységénef; egészséges ni üködésrnek
megszervez,ése emelt fel bennünket.

mellett nagysikerű támadást hajtotatk 
végre Málta egyik repülőtere ellen. A 
támadás következtében tíz angol repü­
lőgép a. földön elégett. A lógiharcokban 
a. német gépek 4, az olasz gépek 2 an­
gol gépet lőttek le. A német támadás 
nagy pusztítást okozott, a repülőtér be­
rendezésében is.

Kilenc ellenséges hajót 
süllyesztettek el a name* 

harcirepülőgépek
Ä Német Rádió külünjjelentés- 

ben számol be három óra előtt tíz 
perccel, hogy német harci repülő­
gépek ötven kilométernyire Ír­
országtól nyugatra kilenc ellen­
séges hajót siilyesztettek el 58.00C 
tonna összürtartalommal.

Angol-spanyol megegyezés 
a tangeri kérdésben,

Londonból jelentik: (Reuter; Az an­
gol és spanyol kormány között, a tan­
geri statútumot illetően megegyezés 
jött létre. Buttler államtitkár az alsó. 
házban ismertette a megegyezés rész­
leteit. A spanyol kormány biztosítékot 
adott arról, hogy a város nemzetközi 
körzetét nem erősíti meg és elismerte 
Anglia, különleges érdekeit a vár or 
(i-mzetkozi -körzetében.

i

szesz
Kazinczy F, u. 4, 

lETlidlasSy Színház mellett.
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Hol kell letétbe helyezni 
a hadikfticsöo-kötvén yekel

Lapunk tegnapi .számában már is- 
mentei tűk az illetékes minésWrium- 
nak a Magyar Szent Koro na terül étén 
lévő háborús magyar államadóssági 
rím leiek letét-behelyezése tárgyában 
kiadott, 500—1041. M- F. számú re rí­
dd etet,. A rendelet értelmében a ha- 
dikölcsön kötvényeket március 31-ig 
kell letétibe helyezni.

A címleteknek letétként való át vé­
telére a visszaess tóit keleti és erdé­
lyi országrészen a Magyar Nemzeti 
Rank fiók intézetei, az m- kir. kincs­
tári posta hívafalok és következő pénz. 
intézetek kaptak felhatalmazást:

Bárót
Erdővidéki Takarékpénztár Rí

Bánffyhunyad
Kolozsvári Takarékpénztár és Hitel­

bank Rt., Kolozsvár, fiókja.
Beszterce

Marosvásárhely! Takarekpérdár Rt., 
Marosvásárhely, fiókja.

Nagyszebeni Általános Takarékpénz­
tár Rt., Nagyszeben, fiókja.

Csíkszereda
„Transsylvania Bank IV Ivdoi-sviír.

fiókja.
Dós

Dési Hitelbank Rt.
Kolozsvári Takarékpénztár és Hitel­

bank Rt, Kolozsvár, fiókja.
Mezőgazdasági Bank és Takarék- 

pénztár Rt., Kolozsvár, fiókja.
Ditró

Ditrói Takarékpénztár Bt.
filesd

Biharkőrösvölgyi Takarékpénztár Rt. 
Élesdi Bank Rt.

Érmihályfalva
Biharmegyei Takarékpénztár és Gaz­

dasági Bank. Rt. Nagyvárad, kiren­
deltsége.

Gyergyőalfalu
Gyergyóalfalvi Takarékpénztár Rt. 

Gyergyószentmiklós
Gyergyói Bank és Takarékpénztár Rt 
Gyergyói Első Takarékpénztár Rt.
, Transsylvánia“ Bank Rt., Kolozs­

vár, fiókja.
Kézdivásárhely

Kézdivásárhely! Takarékpénztár Rt
Kolozsvá-

Erdélyi Bank Rt.
Erdélyi Leszámítoló és Pénzx áltó 

Bank Rt.
Gazdák Takarékpénztára Bt. 
Kolozsvári Takarékpénztár és Hitel­

bank Rt.
Mezőgazdasági Bank és Takarék- 

pénztár Rt.. Nagyszebeni fiókja.
,,Transsylvania" Bank Rt. 
Magyar-Olasz Bank Rt. Budapest, 

fiókja.
Marosvásárhely

Erdélyi Bank Rt., Kolozsvár, fiókja 
kolozsvári Takarékpénztár és Hitel­

bank Rt.. Kolozsvár fiókja.
Marosvásárhelyi Leszámítoló Bank 

Éészv. Társ.
Marosvásárhelyi Takarékpénztár Rt 
Marosvásárhelyi Közhasznú taka­

rékpénztár Rt.
Nagyszebeni Általános Takarékpénz­

tár Rt,, Nagyszeben, fiókia.
Máramarossziget 

Sza tin ár vármegyei Taktirékpénzvii 
Rt,, Szatmárnémeti, fiókja.

Mezöbánd
Marosvásárhelyi TakavAkp-nzl:ir R 

Marosvásárhely, fiókja.

Nagybánya
Kolozsvári Takarékpénztár és Hitel­

bank Rt, Kolozsvár, fiókia.
Szatmár vármegyei 1 akarékpönztár 

Rt. Szatmárnémeti, fiókja.
Nagykároly

Bihari negyei Takarékpénztár és
Gazdasági Bank Rt„ Nagyvárad, fiókja.

Nagykároly) Takarékpénztár Egyesü­
let, V

Nagyszalonta
Nagyváradi Agrár Takarékpénztár 

Rt, Nagyvárad, fiókja.
Nagyvárad

Biharmegyei Takarékpénztár és Gaz. 
da sági Bank Rt,

Erdélyi Bank Rt., Kolozsvár, fiókja.
Kolozsvári Takarékpénztár és Hitel­

bank Rt,, Kolozsvár, fiókja.
Magyar Általános Hitelbank, Buda­

pest fiókja.
Nagyváradi Agrár Takarékpénztár Rt
Népszövetségi Hitelintézet Rt.
Pesti Magyar Kereskedelmi Bank, 

Budapest, fiókja.
Nyárádszereda

Marosvásárhelyi Takarékpénztár Rt, 
Marosvásárhely, fiójka.

Sepsiszentgyörgy
Háromszéki Takarék pénztár Bt

Szamosujvár
Kolozsvári Takarék pénztár és Hitel­

bank Rt, Kolozsvár, fiókja.
Szatmárnémeti

Erdélyi Bank Rt. Kolozsvár f’.okja
Szatmári Hitelbank Rt.
Szatmári Első Takarékpénztár Rt,
Szatrn árvármegyei Takarék pénztár

Rész. társ.

Szászrégen
Egyesült Bank Rt.
Marosvásárhelyi Leszámítold Barik 

Rt,, Marosvásárhely, fiókja.
Nagyszebeni Általános Takarok pénz­

tár, Rt., Nagyszeben, fiókja 
Takarékpénztár RÍ.

Székely udvarhely
Udvarhelymegyei Takarékpénztár HL

Szilágysomlyó
Szilágysomlyói Takarékpóntár.
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Sziláflvcseh
Mezőgazdasági Bank is Takarék- 

pénztár Rt., Kolozsvár, fiókja.
Székelyhtd

Érméi léki Takarékpénztár,
Székelykarssztur

Népbank Rt., Segesvár, fiókja.
Tasnád

Mezőgazdasági Bank ós Takarék­
pénztár Rt. Kolozsvár, fiókja.

Takarékpénztár és Kereskedelmi 
Bank Rt.

Zilah
Mezőgazdasági Bank es Takarék, 

pénztár Rt, Kolozsvár, fiókja.
Zsibó

Mezőgazdasági Bank és Takerékpént. 
tár Rt., Kolozsvár, fiókja.

Az erdélyi gyógyfürdők
modernizálása

Szováta, Borszék, Tusnád és Gyilkostó után 
a Püspök- és Félixlürdőhre is sor kerül
Nagyvárad. Saját tud- Az Erdély 

visszatérésével fel szaporodó és sürgős 
megoldásra váró problémák között 
első helyet foglak el kezdettől lógva 
az erdélyi gyógyfürdők és üdülő­
helyek modernizálása. A román ura­
lom alatt ugyanis a legtöbb erdélyi 
gyógyfürdő tönkrement, felszereléseik 
elkoptak és talán egyedül Szováta 
fürdőn történtek kísérletek modern 
építkezésre, fürdőfejlesztésre. Ezért a 
magyar kormány — mint már irtunk 
is erről. — nagyszabású fürdőprooa- 
gand-át indít a fürdők fejlesztésével 
összefüggően-

Elsősorban is a négy nagy erdélyi 
fürdő fejlesztésére és modernizálá-

Meghosszabbították
oplálási határidőt

A magyar és román kormány képviselői 
aláírták az errevonatkozó jegyzőkönyvet
Budapestről jelentik: iMTU Bárdossy László m. kir külügyminiszter 

és Krutzescu George budapesti román királyi követ, iebruár 26-án a ma 
gyár királyi külügyminisztériumban az alábbi jegyzöknöyvet írtál, alá:

A m. kir. kormány és a román királyi kormány aluliroit képviselői ulján 
a következőkben állapodtak meg:

1. Az 1940. év agusztus 30-án kelt bécsi döntőbírósági határo­
zat 3. és 4. pontjában az optálási jogra nézve megállapított hat 
hónapi határidő a két kormány által közös egyetértéssel megál­
lapítandó későbbi időpontban akkor fogja kezdetét venni, ami­
kor a két kormány a Becsben 1940 évi augusztus 30-án kelt dön­
tőbírósági határozat 3. és 4, pontjának értelmezése és végrehaj­
tása többek között annak megállapítása tekintetében, hogy 
mely hatóságoknál és milyen módozatok mellett lehet az optá­
lási jogot gyakorolni, valamint a kiköltözés határidejének és a 
kiköltözéssel kapcsolatos vagyoni kérdések végleges szabályozása 
— tekilnetéhen egymással végleges megállapodásra jutott,

2. A két kormány gondoskodni fog arról, hogy a jelen jegyző­
könyvben foglaltak az érdekelt lakosságnak megfelelő közhirré­
tétel utján haladéktalanul tudomására jussanak. Ennek hiteléül 
kormányaik által kellően meghatalmazva, ezt a jegyzőkönyvet 
aláírták.

KMi Budapesten két eredeti példányban, 1941. február 26-án.
BÁRDOSSY LÁSZLÓ sk.

GEORGES KKUTZESCO sk.
A jegyzőkönyvben foglallak egyben az érdekeltek tájékoztatására is szol­

gálnak.

------ 1 ...t.:,..f. i.;i.sija&iui.:rr-T.g;cinLi.i ininii —i

sára kerül sor: Szováta, Borszék, 
Tusnád és Gyilkostó után azonban 
sor kerül a többi fürdőkre is- Nagy­
várad város polgármestere az illaté, 
kés minisztériumoknál eljárt a Püs­
pök- és Félix-fürdők fejlesztése érde­
kében 9 erre vonatkozólag a napok­
ban levelet kapott a kereskedelmi és 
közlekedésiig,yi minisztérium idegen- 
forgalmi szakosztályának vezetőségé, 
tői. amelyben a következőket írták:

Mélyen tisztelt Polgármester Uraml
Püspök- és Félix fürdőknek a keres, 

kedelem és közlekedésügyi miniszté­
riumtól kiküldött bizottság által való 
felülvizsgálása tárgyában tanúsított 
nagybecsű érdeklődésekre, tisztelettel 
ertesitelek. hogy idegenforga’mi szem­
pontból magam is elsőrangú jelentősé­
get tulajdonítok nevezett fürdőknek.

A kormányzat azon az álláspontén 
van, hogy egyelőre a visszacsatolt te­
rületek négy legnagyobb fürdő, illetve 
üdülőhelyének: Szováta Borszak, Tus­
nád és Gyilkostó szálloda és vendég­
látói pari üzemeinek modernizálásával 
kíván foglalkozni elsősorban. A bizott­
ság csupán ezeknek a helyeknek szál­
loda és idegenforgalmi üzemhelyzetét 
kataszterezi. Azt hiszm, ha ezen a négy 
helyen az 1941. esztendőben végre tud­
juk hajtani programmunkat, akkor is 
óriási munkát végeztünk. Püspök- és 
Félix fürdők állapotát ennek dacára 
azonban meg fogom vizsgáztatni és a 
fentemlitett bizottság vezetőjét, dr 
Rohringer Endre miniszteri tit­
kárt utasítani fogom, hogy útjáról 
v'sszajövet, Püspök és Fél!- fürdőket 
is látogassa meg, illetve megelőzően 
Nálad, Polgármester Uram, jelentkez­
zék.

Fogadd Polgármester uram mély 
tiszteletem és őszinte nagyrabecsülé­
sem kifejezését, mellyel maradok kész­
séges hived: Gáti László.

így tehát minden reményünk meg 
lehet arra, hogy a Püspök- és Félix- 
fürdők fejlődése sem fog elmaradni 
a többi erdélyi gyógyfürdők mögött.
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A visszacsatolt erdélyi részek 
közalkalmazottainak húszéves életgondja
A szolgálati és nyugdijügyi viszonyok rendezése. Az erre vonatkozó 
1200-941. M. E. számú rendelet hivatalos szövege. Részletes ismertetés 

a rendelettel kapcsolatos egyéb jogszabályokról
(Második közlemény-)

5. §.
A közszolgálati alkalmazotti mi­
nőség meghatározása a rendelet 

szempontjából.
(I) A jelen rendelet rendelkezései 

szempontjából közszolgálati alkalma­
zottnak vagy nyugdíjasnak, illetőleg 
ezek özvegyének vagy árvájának csak 
azt lehet tekinteni, aki, illetőleg aki­
nek férje vagy szülője olyan magyar 
vagy román közszolgálatban állott, 
amely szolgálat a hatályos magyar 
jogszabályok szerint az állami vagy 
azzal egyenlő, vagy az ellátás szem­
pontjából az állammal viszonosságban 
álló szolgálatok közé sorolható. Ab­
ból a szempontból, hogy a volt ro­
mán közszolgálati alkalmazottat álla­
mi, önkormányzati vagy nem állami 
tanszemélyzeti alkalmazottnak keli-e 
tekinteni, az az irányadó, hogy azt a 
munkakört, amelyet a volt román al­
kalmazott utoljára ellátott, a hatályos 
magyar jogszabályok szerint állami, 
önkormányzati vagy nem állami tan­
személyzeti alkalmazottak látják-e el.

(2) Azt a volt román alkalmazottat, 
aki olyan alkalmazásban teljesített 
szolgálatot, amely szolgálatot a hatá­
lyos magyar jogszabályok szerint nem 
lehet közszolgálati alkalmazásnak te­
kinteni, amely alkalmazás azonban a 
román általános nyugdíjtörvény értel­
mében a román állammal szemben 
nyugdíjigényt biztosított, a jelen ren­
delet rendelkezései szempontjából 
közszolgálati alkalmazottnak kell te­
kinteni. Az ilyen alkalmazottnak a 
jelen rendelet alapján járó ellátása az 
államkincstárt terheli.

6. §.

A rendelet hatálya alá nem von­
ható alkalmazottak.

(1) Nem tartoznak a rendelet ha­
tálya alá a m. kir. államvasutak, ille­
tőleg a román államvasutak szolgála­
tában állott alkalmazottak és hozzá­
tartozóik, akiknek ellátását a jelen 
rendeletben meghatározott elvek alap­
ján a kereskedelem- és közlekedés­
it ,eyi miniszter a pénzügyminiszterrel 
egyetértve külön rendeletben szabá­
lyozza.

(2) Nem tartoznak a jelen rendelet 
Antálya alá a m. kir. állami vas-, acél­
os gépgyárak, a m. kir. all ami kószcn- 
bánvászat, illetőleg a román állami 
vas-, acél- és gépgyárak, valamit a 
román állami kőszénbányászat szolgá­
latában állott alkalmazottak és hozzá­
tartozóik. akiknek ellátását a jelen 
rendeletben meghatározott elvek alap­
ján az ipariigyi miniszter a pénzügy- 
miniszterre! egyetértve külön rende­
letben szabályozza.

(3) Nem tartoznak a jelen rendelet 
hatálya alá a társadalombiztosítás kö­
rében alkalmazottak vs hozzátarto­
zóik, akiknek ellátását a jelen rende­
letben megbatározott elvek alapján a 
belügyminiszter a pénzügyminiszter­
rel egyetértve külön rendeletben sza­
bályozza.

(4) Nem tartoznak a jelen rendelet 
hatálya alá az egyházak lelkészei és 
hozzátartozóik, akiknek ellátását a 
vallás- és közoktatásügyi miniszter a 
pénzügyminiszterrel egyetértve külön 
rendeletben szabályozza.

(5) Nem tartozik a jelen rendelet 
hatálya alá az a volt magyar közszol-

álati alkalmazott, illetőleg annak öz- 
vegye vagy árvája, aki Magyarország­
nak a trianoni békeszerződéssel meg­
állapított területén fekvő állomás­
helyéről az 1921. évi július hó 26. 
napját követő időben a szolgálatát 
önként elhagyva vagy a viselt állásá­
ról lemondva távozott a visszacsatolt 
keleti és erdélyi országrészre

(6) Nem tartozik a jelen rendelet 
hatálya alá az a nyugdíjas, özvegy 
vagy árva, aki Magyarországnak a 
trianoni békeszerződéssel megállapí­
tott területéről az 1921. évi július hó 
26. napját követő időben akár enge­
déllyel, akár anélkül a visszacsatolt 
keleti és erdélyi országrészre távo­
zott

7. §.
Állandó vagy egyszersminden- 

korra szóló ellátás megállapítása 
és a folyósítás időpontja.

(1) A jelen rendelet hatálya alá tar­
tozó személy részére — az ellátási 
igény fennforgása esetén — állandó 
ellátást (nyugdíjat, nyugbért, özvegyi 
nyugdíjat, nevelési járulékot) vagy 
egvszersmindenkorra szóló ellátást 
(végkielégítést) kell megállapítani.

(2) Azt a volt magyar, illetőleg volt 
román közszolgálati alkalmazottat, 
aki sem állandó, sem cgvszersminden 
korra szóló ellátásra még nem szer 
zett igényt, úgy kell tekinteni, mint 
akit a szolgálatból elbocsátottak.

(3) Az állandó ellátást az 1941. évi 
január hó 1. napjától kezdődőleg kell 
folyósítani.

(4) Annál, akit az átmeneti alkal­
mazásból az 1941. évi január hó 1. 
napja után bocsátanak el, az állandó 
ellátást az átmeneti alkalmazás meg­
szűnését követő hó első napjától 
kezdve kell folyósítani.

(5) Az egyszersmindenkorra szóló 
ellátást a határozat meghozatala után 
azonnal ki kell fizetni. A kifizetés 
időpontjáig esetleg élvezett átmeneti 
járandóság vagy segély összegét a vég­
kielégítés összegébe beszámítani nem 
lehet.

8. §.

Az ellátás megállapításának meg­
tagadása, illetőleg a már meg­
állapított ellátás megszüntetése.

(1) Ellátást nem lehet megállapíta­
ni, illetőleg a már megállapított ellá­
tás folyósítását véglegesen meg kell 
szüntetni abban az esetben, ha a je­
len rendelet hatálya alá tartozó sze­
mélyről megállapítást nyert, hogy az 
ellátásra méltatlanná vált.

(2) Annak megállapítása tárgya

működő három tagból álló állandó 
bizottság - az 1610/1934. M. E. sz. 
rendelet 5—8. §-aiban, illetőleg a vo­
natkozó egyéb jogszabályokban fog­
lalt rendelkezések értelemszerű alkal­
mazása mellett lefolytatott eljárás so­
rán — határoz.

(3) Az eljárás megindítását az ille­
tékes miniszter rendeli el.

(4) Az eljárást a magyar közszolgá­
latba át nem vett alkalmazottal és a 
nyugdíjassal szemben az utolsó állo­
máshelyre, az özveggyel és árvával 
szemben pedig az 1940. évi augusztus 
hó 30. napján volt állandó lakóhelyre 
nézve illetékes bizottság folytatja le. 
Ha az utolsó állomáshely, illetőleg a 
lakóhely nem a visszacsatolt keleti vs 
erdélyi országrészen van, az eljárást a 
visszacsatolt országrészen alakított az 
a háromtagú bizottság folytatja le, 
amelynek illetékességi területén van 
az a város (község), ahol az illető sze­
mély a román megszállás ideje alatt a 
leghosszabb ideig tartózkodott. Vitás 
esetben azt, hogy az eljárást melyik 
háromtagú bizottság folytatja le, az 
illetékes miniszter állapítja meg.

(5) A háromtagú bizottság határo­
zata ellen mind a bizottság elnöke,

BOR . ... .(50 hektoliter kulonbozo 
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mind az eljárás alá vont személy a 
határozat kézbesítésétől számított 
nyolc napon belül az illetékes minisz­
terhez fellebbezéssel élhet. Az eljárás 
alá vont személy a fellebbezést a bi­
zottság elnökéhez nyújtja be.

(6) A háromtagú bizottság elnöke a 
fellebbezést — a vonatkozó iratokkal 
együtt — az (5) bekezdésben meg­
állapított jogorvoslati batáridőtől szá­
mított három napon belül az illetékes 
miniszterhez terjeszti fel, aki a fel­
lebbezés tárgyában végérvényesen ha­
tároz. A miniszter határozata ellen 
jogorvoslatnak — ideértve a közigaz­
gatási vagy más bírósági eljárást is — 
nincsen helye.

(7) Ha a háromtagú bizottságnak 
az ellátásra való méltatlanságot ki­
mondó határozata ellen sem a bizott­
ság elnöke, sem az eljárás alá vont 
személy a határozat kézhezvételétől 
számított nyolc napon belül nem 
nyújtott be fellebbezést, a bizottság 
elnöke a bizottság határozatát a-z el­
látás megállapítására irányúló kére­
lem elutasítása, illetőleg a már folyó­
sított ellátás megszüntetése végett a 
m. kir. központi illetményhivatalnak 
(m. kir. postavezérigazgatóságnak) 
küldi meg.

(F oly tatása következik.)

A nyugdíjazásra való méltatlanság 
megállapítása

(Kiegészítő tájékozta tás az előbbi rendeletszahaszhoz.)

ban. huny valamely személy az ellá­
tásra méltatlanná vált-e, az 1934 : 1. 
t.-c. 2. ü-ának (5) bekezdése alapján

Az 1200.—941. M. E. rendelet 
fentebb közök 8, §-a hivatkozik
az 1934: l /• c. 2. §-dnak 5-kc bekez­
désére. Maga ez az egész törvény a 
nyugdíjazási eljárások több tekintet­
ben való módosításáról rendelkezik- 
E módosító rendelkezések között van, 
hogy nyugdíjazási eljárás alá von­
ható az is, aki a szolgálati kötelezett- 
ség teljesítésében nem, tanúsít kellő 
szakképzettséget, vagy szorgalmat, 
tagy egyéb fontos kellékek hiányá­
ban szenved. Az ilyen esetek meg­
állapítására minden minisztériumban 
s a minisztériumok minden vidéki 
hatóságánál egy-egy 3-tagu állandó 
bizottság alakul, melynek elnökét és 
liéfkét tagját az illető miniszter ne­
vezi ki, még pedig háromév* megbí­
zatással. Ugyancsak a miniszter ne­
vezi ki az állandó bizottság elnöké­
nek és tagjainak a helyetteseit is.

Az 1200—941. M E. sz. rendelet 
fenti szakasza szerint ez a bizottság 
van hívatva arra, hogy a rendedet 
alapján egyébként igényelhető nyug 
díjazások körében arról határozzon, 
vájjon az illető nem vált-e méltatlan 
na a nyugdíjazásra. Az eljárás nem 
csak a nyugdíjazás előtt, hanem a 
nyugdíjazás után is lehetséges, mi 
helyt erre nézve az illetékes miniszter 
a megindítást elrendeli Hogy miféle 
magaviselettel vált, vagy válik vala 
ki méltatlanná a nyugdíjazásra, arra 
nézve a hivatkozott 1934: 1. t. erben, 
illetve az 1610—934- M- E sz. rende­
letben nincs semmi megállapítás. Eb­
ben a tekintetben tehát a 3-tagu ál­
landó bizottságok mérlegelésére ran 
bízva minden.

A még hivatkozásban álló 1610— 
934. M- E. sz. rendelet az állandó bi­
zottságok eljárására nézve intézkedik. 
Az eljárás zárt tárgyaláson történik, 
melyre az érdekelt felet is megidézik 
s tanukat is hallgathatnak ki, hogy a 
tényállást teljesen tisztázzák. Az ál­
landó bizottság elhatározásaiban nem 
vehet részt olyan tag, aki rokonság­
ban, sógorságban, vagy elfogultság 
gyanújában áll az eljárás alá von1 
egyénnel szemben.

A 3-tagu állandó bizottságok fölt 
az 1934: I■ t. c. még minden minisz­
tériumban egy-egy öt-tagu felülvizs­
gálati bizottságot is szervezett. Ezek­
nek az öttagú bizottságoknak, a mos­
tani új nyugdíjazási rendelet szerint, 
a méltatlanság megállapítása tekin­
tetében nincs semmi hatáskörük. Föl- 
lebbezés esetén maga a miniszter ha­
tároz a 3-tagu állandó bizottságok 
megállapítása felöl.

Indo-Klna elhagyásira 
Kaptak utasítást 

a japán állampolgári*
Tokióból jelentik: A Döméi iroda 

jelentése szerint a hannoi japán fo­
kon zul kormánya utasítására csütör­
tökön elrendelte, hogy valamennyi 
japán állampolgár hagyja el Tndo- 
Kinát-

Tokióból jelentik: (NTI.) Badaha- 
I ti. Thaiföld minisztere repülőgépen 
Formozába érkezett és onnan tovább 
megy 1 okióba. Hír szerint kormányé 
külön utasításával vesz részi a tokio? 
békeértekezleten.

Él
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HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

SZILAGYI DEZSŐ-UTCA 5 SZÁM.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30. 
félévre 15, egy hóra 5.60 pengő 

Egyes szám ára 10 fillér 
Telefon: 12-27.

'ostatakarékpénztári csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéziratokat nem őrzünk meg és nem 
adunk vissza

HADNAGY MIHÁLY HALÁLA- 
Nagy csapás érte az udvarhelyi kato­
likus társadalmat. Hadnagy Mihály 
köröndi esperes-plébános életének 
76-iiik évében, fél száz adót meghaladó 
áldásos, tevékeny munkálkodás után 
váratlanul meghalt. Temetése — a 
lelkiüdvéért bemutatott szentmise 
után —- hétfőn délelőtt 10 órakor 
volt Koron dón, igen nagy részvét 
mellett.

Árjásitják a párizsi bankokat. Zü.
richből jelentik: Franciaország meg­
szállt részében gyors ütemben folyik 
az üzleti élet árjásitása. Újból hosszú 
lajstromot tettek közzé, amely magé 
ban foglalja azokat a vállalatokat, el­
sősorban párizsi bankokat, amelyeknek 
élére zsidó vezetők helyett árjákat tet­
tek.

A Weiss Manfréd Acél- és 
Fémművel r.t. szakmérnöke 
Kurovszkv István úr már­
cius hó elsején, szombaton 
d, u. 5 órakor a nagyváradi 
Fa- és Fémipari Szakiskola 
Schlauch-téri előadó ten lé­
ben és ezt követőleg 2-án, 
vasárnap d. e. fél 10 órakor 
a Városi Villamosvasút r. t. 
Vártér 2. alatti műhelyében

gyakorlati bemutatással 
kai?£solatos hegesztfl- 
tgthnikai előadást
tart, melynek tárgya az elektro­
mos és autogénhegesztés fej­
lődése az utóbbi években.

Ezen előadáson szívesen látják 
a hegesztéssel foglalkozókat, 

illetve aziránt érdeklődőket.

ügy gondoljak, hogy Kormányzó 
Urunk és miniszterelnökünk felhívása 
megindította és áldozatos cselekvésre 
indítja városunk társadalmát, lapunk 
olvasótáborát A múlt évi segélyakciót 
csak távolról szemlélhettük. Büszke­
séggel töltött el azonban bennünket az 
az áldozatkészség, amellyel a Csonka, 
ország az árvízkárosultak segítségére 
sietett.

Nem dicsekvésképpen, hanem csak 
8 történelmi hűség kedvéért említjük 
meg, hogy Erdély magyarsága rövid­
del ezelőtt szintén tanujelét adta hősi 
áldozatkészségének. A leégett Józseifal. 
va nemzeti ügyünk lett s annak fel­
építésére lapunk olvasótábora körül­
belül 40.000 pengőt gyűjtött.

Fel akarjuk most ajánlani ismét la­
punk nyilvánosságát a nagy ügy szol­

gálatára. Elindítjuk gyűjtésünket 
árvízkárosultak javára:
Patzkó Elemér országgy. képv, , 
Dr Scheffler Ferenc igazgató 
Dr Paál Árpád országgy. képv, . 
Szent László nyomda R. T. . .
A .Magyar Lapok“ és az ,,Er­

délyi Néplap szerkesztősége, ki­
adóhivatala és nyomdai szc
mélyzete ..................................

Silló Zoltán, a „Bihar“ Hírlap 
iroda tulajdonosa ....

összesen

too.
25— 
10— 
50.

10.

251.

Megindult a hajózás a román Dunán
is, Bukarestből jelentik: (MTI; A ro­
mán folyamhajózási társaság közli, 
hogy a kedvező időjárás következtében 
a hajózás a Duna egész szakaszán ,s- 
mét megindult.

Óriási árvizek Jugoszláviában.
Belgrádból jelenti a NTl.: Az áradás 
Jugoszlávia valamennyi részében egy­
re nagyobb. Belgrádnak a Száva men­
tén lévő részei viz alatt állnak. Dél- 
Szerbiában Bitolj körül hatalmas tó 
képződött, amely 30.000 hektárnyi 
földet árasztott el. Mindehhez járul 
még az árvíz okozta földcsuszamlá­
sok. A belgrád—kucsevói vasútvona­
lon Dozserevác közelében megszakadt 
a közlekedés, mert a csuszamlás miatt 
beomlott az alagút. Vukmanovo falu­
ban sok házat betemetett a föld.

A lázongások miatt ostrom- 
állapotot hirdettek ki Kalkuttá­
ban, Budapestről jelentik: A Ma gyár - 
ország írja: Rómából érkezett jelen­
tés szerint Indiában sorozatos lázon­
gások vannak. Kalkuttában kihirdet­
ték az ostromállapotot. A zavargások 
során 27 személy vesztette életét és 
220 megsebesült. A rendőrség részé­
ről 11 ember halt meg. A felkelő tör­
zsek csapatai Bannu ellen vonulnak. 
Deroean vidékén már elfoglaltak egy 
angol telepet, amelynek lakóit foglyul 
ejtették és túszként tartják őket visz- 
sza. Kalkuttában 40.000 hindu meg­
rohanta a villamoskocsikat, barikádo­
kat épített és szétrombolta a villamos­
vezetőket.

Albrecht löheroeg 1000 pengőt 
adományozott az árvízkárosul­

taknak.
Budapestről jelentik: VMT1) Albrecht 

királyi herceg a kormányzó felhívásá­
nak alapján 1000 pengőt adományozott 
az árvízkárosultaknak.

Amerikában aggodalommal fi­
gyelik a terjedő sztrájkmozgal­
makat. /Veto Yorkból jelenti AT/.; 
A New York 'limes arról ad hírt, 
hogy az acél-, gépkocsi, szőttes- és 
kőszénipari munkásság egyre jobban 
terjedő bérmozgalma aggodalmat kelt 
az Egyesüli Államok hadi felszerelé­
séért felelős tényezők körében. Betle­
hemben az acélgyárban kitört bérharc 
érezteti hatását a hajóépítésben és a 
harcikorsik gyártásában.

Ziintiapp & Phänomen
motorkerékpárok uj jak és hasz­
náltak részletre is kaphatók

I&IKUS aiJtószakuzlet
Nagyvárad, Gr. Bethlen I. utca 9. ♦

Egyhónapi fogházra ítélték Hubay 
Kálmánt egy hírlapi cikkéért. Buda­
pestről jelentik: A büntető trövényszék 

tanácsa ma tárgyalta Hubay

EGYMILLIÓ TÖLGYET CSAVART 
KI A FÖLDBŐL A VIKAR SPANYOL- 
ORSZÁGBAN. Badajozból jelentik:
(NTI) A Badajoz tartományban dühön­
gött legutóbbi vihar alkalmával kicsa­
vart tölgvek számát az erdészeti bízott, 
ság egymillióra becsüli, A kitépett 
olajfák száma még ennél is nagyobb.

AZ OLASZ KULTURIN TÉZ E1 
ZENE! ESTJE A NAGYVÁRADI 
VA ROSHÁZA DISZ TERMÉBEN. 
A magyarországi olasz knUurintézet 
L Isti fia to Italiano di Cultura in 

Ungheria) dr. Folco Tempesti, a kul- 
urintézet tanára vezetésével március 

elsején, szombaton délután 6 órakor. 
Verdi halálának negyvenedik évfor 
dúló ja alkalmából estélyt rendez a 
városháza dísztermében. Az estélyen 
az ünnepi előadást dr- K r ü g er Je­
nő püspöki főügyész, a filharmóniai 
társaság elnöke tartja. Utána, zeneszó- 
rank szerepelnek műsoron, a nagy 
olasz zeneszerző müveiből- A nem 
mindennapi, művészi esemény iránt 
nagy érdeklődés nyilvánul meg.

Temetés. K i s Gábor magyar szabó 
■*> éves korában meghalt. Temetése 
pénteken délután \ órakor lesz a Mai­
ler kápolnából. (Erdélyi „Concordia“.)

halmán izgatási es nemzetgyalázasi 
bűnügyét, amelyet sajtó utján követett 
el. A vádirat szerint 1938 októberében 
az egyik nyilaske/esztes párt,állású la] 
ban ,1938 a mienk ' cím alatt vezéreik- 
két, irt, amelyben olyan dolgokat állí­
tott, amelyek kimerítik a vádból: c?e 
lekményt. A mai tárgyaláson a vád 
ott, kihallgatása és a perbeszédek e 
hangzása után egyhónapi fogház: a 
Ítélték Hubay Kálmánt '7 ítélet nem 
jogerős.

í I ..}l -l .1 f

Gyorsírást, gépírást
Szabó Ferenc

oki. irásszaktanitónál tanulhat
Kossuth L. u. 11. II. em.

AZ OSZTÁLYSORSJÁTÉK MAI 
HÚZÁSÁN húuzezer pengőt, nyert: 
76.032. Tízezer pengőt: 60 )55. ötezer 
pengő): 54.230. Négyezer pengőt: 
20.217, 43-792- Háromezer pengőt:
23.088. Kétezer pengőt: 8-468- Ezer 
pengői: 10.441. Tizeer pengőt: 7-169. 
ötezer pengőt: 10-808, 14-094- Három­
ezer pengőt: 10-106. Kétezer pengőt: 
12-340. 35.092, 50-323. Ezer pengőt: 
4.425, 5S-72S, 83-989- (Felelősség nél­
kül.)

TÖMEGGY1LKOSSAG EGY FAR­
SANGI MULATSÁGON. Pozsonyból 
jelenti a Búd. Tud.: Véres tragédia 
játszódott le kedden délután az Ara­
nyosmarót melletti Ghymes község­
ben- Délután beáll Hol t Turányi Fe­
renc vendéglőjében, ahol éppen far­
sangi mulatság voll. Kris Géza 37 
éves férfi és lövöldözni kezdett. Az 
első lövés Ondrus András csendőr­
őr mester fejét érte és megölte- A má­
sodik lövés Turányi Ferenc vendég­
lőst a mellén, Varga Ferencet, az 
egyik vendeget, ugyancsak a mellén 
és KáMai Miklós cigányt fején sértet­
te meg- Ivris azután agyonlőtte ma­
gát- A csendőrség megállapította, 
logy Ondrus Andrást, bosszúból lőt­

te le- A vendéglősre és Varga Ferenc- 
re is haragudott. A cigányt véletlenü 
találta el. Varga és Kállai sebesülése 
súlyos, de nem életveszélyes- Turá­
nyi sérülése könnyebb természetű.

Népszavazás lesz Romániában. Zü­
richből jelentik: Antoncscu tábornok 
állam vezető, március 2-ára, most kö­
vetkező vasárnapra., általános népsza­
vazást rendelt ej egész Romániában A 
VI évnél idősebb román állampolgárok­
nak igennel vagy nemmel kell vAla- 
szolniok arra a kérdésre, li -gy helyes­
ük-e Antoncscu tevékenységet. Zsidók 
nem vehetnek részt a népszavazásban. 1

Rómából jelentik: XII. Piu, pá 
tegnapi beszédében, amelyet Rórná. 
ban a nagyböjti szónokokhoz illt^ 
ze*t, többek közölt a következőket 
mondotta:

A nepnek és társadalomnak 
szüksége van arra, hogy megismerja 
az Istent. Azok a mozgalmas esemé­
nyek, amelyeknek szemtanúi va­
gyunk, valóságos nemezis-szerü kö. 
vetkezményei az istentagadásnaL 
amelyek mint méte.ycző járvány 
megzavarják és szétzüllesztik a népek 
lelkét és tűzvészként elbontással fe­
nyegetik egész Európát. Éppen ezért 
a legnagyobb szükség van arra, hogy 
az emberek megismerjék az iäfcJni 
igazságokat.

Te Deumos prímási szentmise 
XII. Pius pápa megválasztásának 

évfordulóján.
Budapestről jelentik: Március 2-án, 

vasárnap lesz második évfordulója 
airnak, hogy XII- Pius pápát a kato. 
Iikus any ászén tegyház fejévé meg­
választották. Az évforduló napján dél­
előtt 10 órakor dr- Serédi Jusztin ián 
híboros-heroegpr.Tnág a budavári ko­
ronázó főtemplomban hálaadó ünne­
pélyes szentmisét, pon tátikái, amelyen 
meg fognak jelenni az egyházi, kato- 
nai és világi előkelőségek, valamint 
a budapesti egyházközségek küldött­
ségei, egyesületek képviseletei és az 
-intézet növendékei. A mise egyház 
zenéjét és a tizen (beszédet a rádió » 
közvetíteni fogja.

Ezernél több erdélyi 
magyar gazda kapóit 
földvásárlási kölcsönt
Kolozsvárról jelentik: A főhat-alom- 

váltoaás után igen sok falusi birtok 
vált eladóvá. Főleg azokról a gazda­
ságokról van szó, amelyeknek tulaj­
donosai együtt mentek el. a vissza­
vonuló román hadsereggel- Ezeket a 
földbirtokosokat semmi sem kötöttt 
az erdélyi földhöz s így a könnyen 
szerzett földbirtokban csak a pénz­
ben kifejezhető értéket látták.

Az erdélyi magyarság, amelynek Iá 
ba alól két évtizeden át a földreform, 
az állami elővételi jog és a közhata­
lom minden kényszere részben mát 
kihúzta az ősi földet, most abba a 
helyzetbe jut, hogy tisztességes, sza­
bad vásárral ismét földet- vásárolhat 
Az eladót ugyanis semmilyen tör 
vény nem kötelezi vagyonának eladá 
sára.

Az elszegényedett magyar gazdA 
azonban nem rendelkeznek a szüksé­
ges készpénzzel- Az erdélyi hitelszö­
vetkezetek támogatják a gazdákat 
oonßnnyibcn a szükséges hitelt fo 
lyósítják.

Eddig több mint ezer magyar gaz 
da kapott földvásárlási kölcsönt a hi 
t e 1 sző vetke z-et éktől.

Mindazoknak, akik felejthe­
tetlen jó férjem elhunyta al­
kalmával nagy fájdalmamban 
való részvétüknek bármilyen 
formában kifejezését adták, 
ezúton mondok hálás köszöne­
tét.

özv. CSORBA JANOSNÍ 
és családja
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Vissza az úton
A magyar film diadala.
Csortos, Mezey M., Tolnay K.

Korona FllmsKitkház
Telf. 13-51. (volt Dorian) Kossuth u. 1

Ötletes, szellemes, kellemes

M° CSEREBERE
Bordy Bella, Szilassy, Latabár

Második hétre prolongálva

DANKÚ PISTA
az APOLLÓBAN.

13 milliárd rubellel 
emelkedett a Szovjet 
katonai költségvetése
Moeskvából jelentik: (NTI) A Szov­

jetunió 1941. évi állami költségvetési 
tervezete Összesen 70.9 milliárd rubelt 
irányoz elő a hadsereg és a haditenge­
részet kiadásaira. A katonai kiadások 
az előző évivel szemben 13 thilliárdda! 
emelkednek, tehát 13 százalékkal. Az 
1939. évivel szemben 30 milliárddal, te­
hát 75 százalékkal. A pénzügyi népbiz­
tos a jelenlegi nemzetközi helyzettel 
indokolta az emelkedést, mondván, 
hogy nála a Szovjetunió politikájának, 
a szovjet nem fog résztvenni a hatá 
rán túl dúló háborúban.

Jelentkezzenek azok, akiket 
nem írtak össze a népszám­

lálás alkalmával
Nagyvárad thj. város polgármestere 

6352/1941. szám alatt a következő 
hirdetményt adta ki:

Az 1910 : XXX t.-c. végrehajtása 
tárgyában kiadott 85581940. M. E- 
S7. rendelet alapján folyamatba tett 
népszámlálási munkálatokkal kapcso­
latban felhívom mindazokat, akiknek 
összeírása a számlálás ideje alatt se- 
holsem történt volna meg. a nyomtat­
ványok kiállítása céljából, 1911. febr. 
hő 28-án feltétlenül jelentkezzenek a 
városházán, I. em. 16. szám alatt, a 
népszámlálási hivatalban. délelőtt 
O-től 13-ig és délután 5-től 7-ig, a hi­
vatalos órák alatt, mert akiről bár­
milyen módon megállapítást nyer, 
hogy jelentkezési kötelezettségének 
nem tett eleget, büntetés alá esik.

F o íyóhinf -
Zilahy Lajos regénye a Kid.ban.

Most megjelent új számában folytát:a 
a. Ilid Zilahy Lajos kis regényének a 
Csöndes Életnek a közlését. Az irodal­
mi eseménynek számító reg-my sikeré­
re jellemző., hógv á Hid .nek ebből a 
számából kétszeres példányszámot kel­
lett-nyomatni. A Hid Uj szamába Már­
kus T.ászló ii't heti krónikát. Sziinyái 
Zoltán, Huny ad y Sándor. Mezcssy Ma­
rin novellákat adnak, Németh f.ászló 
színházról, Fája Géza filmről irt. Az e 
heti számban kezdi meg Nagy Lajos a 
rádióról szóló kritikáit. Érdekes képes 
riportok. Hivat. FilmroV ih 100ri pengős 
pályázat, Tnyesmester receptjei, stb. 
vannak még a Hid-ben. Főszerkesztő.

Megalakult a jugoszláviai Magyar 
Közművelődési Szövetség

Hatvanöt egyesület jelentett® be csatlakozását

színház

Belgrádból jelentik: tMTl) A Magyar 
Közművelődési Szövetség megalakítása 
a jugoszláviai magyarság legnagyobb 
társadalmi megmozdulása. Ezt a tényt 
bizonyítja az a nagy érdeklődés, amely 
a szövetég szervező munkáját kiséri. 
Eddig több mint 05 egyesült jelentet­
te be a szövetséghez való csatlakozá­
sát. Újvidék. Szabadka, Zenta, Nngy- 
kikinda. Nagybecskerek és Óbecse va­
lamennyi magyar egyesülete mellett

ségben levő kultur egyesület is csatla­
kozott a szövetséghez. Sok olyan hely­
ségben alakult meg a szövetség fiókja, 
ahol eddig nem volt semmiféle magyar 
egyesület.

A. szövetséghez nemcsak kulturepye- 
sületek csatlakoztak, hanem a magyar 
jellegű sport és gazdasági szervezetek 
is. így legutóbb a horgost mező- és 
szőlőgazdaság i egyesület jelentette be a 
közművelődési szövetséghez való csat­
lakozását.csaknem valamennyi nagyobb helyi- |

Miért nem fejlődnek
a Sanoncotthonoh 

az anyaországban ?

Zilál ív La jós. felelős sZerke s 7. í n: IC ál lay
Miklós. Mutatványszámot készséggel
küld a Riadóhivatal: HU tapes!. VIJ.

'Erzsébet korút 7. szám. A 'hí{a elöfizc-
tó s i ára egy negyed évre *> ; ertgó félév-
re 12 pengő; egész évre 71 M'tir;ri mi iy
összeg fizethető havonta ? pengővel :v
post a takarék pénzt ári cs? •< k -'•/.ám d í : 1.

VStM FWIS

Hirdessen 
ci .vt agyar Lóim
6$&m! m t' iÉBSI8dmfcÉlítól8tóÉ8Mi

okban

Az anyaországban a tanoncollho■ 
nők fontosságát és nagyjelentöségél 
tudják és ismerik, de mégis elhibá­
zott ott az otthonok megszervezése. 
Mihelyt ilyen ügy a városokra van 
bízva, annak fejlődése visszamarad- 
Engem tisztán a tanoncott honok 
iránti, szeretet és azok fejlődése érde­
kel. Az anyaországi állapotok vizs­
gálatánál felismertem az okokat, 
mely megakasztotta az Otthonok fej­
lődését. Ezek a kővetkezők:

Egyes városok szükségét érezték a 
tanoncotthonol; felállítását azért, 
mert a városi1 árvák tovább nevelése 
ezt megkívánta Miután minden vá­
ros autonómiával bír. a tanoneotthon- 
ba at a gyermeket veszi be. akti ö 
akar. Xagyon természetes elsősorban 
az érdekkörébe tartozó saját gyerme­
keit és árváit. A Vidék és a földmű­
ves gyermeke ríém kerülhetett be az 
otthonba. így sem kereskedői, sem 
ipari pályán a nép gyermeke kikép 
zést nem nyerhetett* A város miéri 
tartsa s miéri nevelje a falu gyerme­
két'? Miért áldozzon tiány pénzbeli 
összeget idegen gyermekért, mi-kor 
van elég nincstelen polgár gyemnek. 
Ez vezette és vezeti ma is a városok 
fejeit- Azért, nincs egy város sem az 
anyaországban, ahol. 200— 300 szem1’ 
lyes tanom otthon lenne A legna­
gyobb a budai római katolikus ta 
noncotthon, 120 növendékkel

A tanonrotthonok csak akkor fog 
nak hivatásuk magaslatán állam, ha 
elsősorban a vidéki gyermekeket ké­
pezik ki- Az i'dlnini tanoncotthonol; 
hiánya miatt a földműves nem tudja 
gyermekét olyan iparra adni. ami­
lyenre a fiúnak hajlama és rátcrrh-eU- 
segr van l<bter van bizonyos i»ár­
hoz, csak csizmadia lehet, meri ez 
az egyetlen nu térség, ahol teljes el 
látást kap a fhi Meg is szenved ér­
te Meri az ilyen tanuló 12—/6 órái

dolgozik naponta. Ezek a mesterek 
tiltakoznak a tanoncotthonok léte sí 
tése és fenntartása elten, mert érde­
keikkel ezek működése ellentétben 
áll. Miután az iparosság többségét 
majdnem mindenül! a csizmadiák al 
kötjük, a szavazásnál döntő befő 
Inassal bírnak, sőt a városok veze­
tését is irányítják-

A tanonrótthon vezetésében, vain 
mint a tanonciskolában eltöltött. 1? 
év alatt gazdag tapasztalatokat nyer­
tem.. fiz késztet és ösztönöz engem a 
fenti hibái; fölsorolására. Eri rsak 
egyféle megoldássá.] iátóm biztosított­
nál; a tanoncOithonok fejlődéséi, fiz 
pedig az volna, ha az allttm á ta 
nonrótthonekát államosítaná, illetve 
a Gyermekvédő Lipát bízná meg az 
otthonok vezr'ésével s így a gyerme­
kek félvételé kiesne a városok kézé­
ből és a falu gyermeke is lehetne ipa­
ros

At Országos Gyermekvédő Ligának 
nagy érdemei Vánvál; a tanóncötthó 
nők létesítése hörül. Ugyanis a Thék- 
télp. tanom otthon, (mely az első volt 
az országban), után: tbOŐ-han majd­
nem minden városban a Liga létesí­
tett és fenntartott otthonokat A Liga 
n- illetékes m inászt éri um akt ól. váro­
soktól segélyt kapna, végül gyűjté­
sekből oly összeget tudna összehozni, 
hnay azokkal nagy tánonroithonokat 
tudna fenntartani. Az állam nem 
gyűjthet nem térhet segélyeket, az 
adminisztrálás is nehézkes. A tá­
volié egy akta az államháztartásban 
Az intézeti vezedj egy hivatalos sze­
ntéin. nem pedig a növendékek atyja 
stb Az érvek tömegét nem akarom 
felsorakoztatni, meri azok nagy szá­
ma egy könyvet, tenne ki- Az itt felso- 
r 'lak is. igazolják, hoby a tnnnric- 
ofthonok szépen fejlődő működését 
rgyed'd az Országos Gyermekvédő 
Liga tudná biztosítani

DEM NY El IMIIÉ,
ny- tanár, meg le igazgató.

Megérkezett Nagyváradra 
a rádió műszaki csoportja

és előkészítik a szombat 
esti Judit kapitulál cimü zenés súg­
jál ék előadását a közvetítéshez. Már 
megkezdődtek a szerelési munkálatok 
a hangerősitők és a mikrofonok basze. 
relése, úgy hogy péntek cséré mái 
teljesen készen várja az előadást, hogy 
a mikrofon próbát megtarthassák és a 
szombati előadást közvetíthessék.

A nagyváradi előadás közvetítése 
szenzációt jelent a színházi körökben 
Az előadás mflsorbaiktatása közvetítés­
re indítja diadalmas útjára Ságody Jó­
zsef és Ilniczky László zenés vígjáté­
két a Judit kapitulált. A színház 
együttese fővárosi előadással lepi meg 
a hallgatókat és a színház közönségét, 
mert a közvetítésre való tekintettel tu. 
dásuk maximumát, fogják adni, hogy a 
sikert fokozzák.

A péntek esti előadáson mikrofon- 
próba lesz, amelyen részt vesz a rádió 
társaság mérnöki kara, műszaki cso­
portja és a szpíker, hogy a szombati 
előadásra mindent tökéletesen és pon­
tosan elkészítsenek. Szombaton este 
pedig pontosan 7 óra 50 perckor lesz a 
várva várt közvetítés.

Nagyvárad szinházbajáró közön lécé­
nek még nem volt alkalma ilyen köz­
vetítésen részt venni, erre való tekin­
tettel az igazgatóság, filléres helyárak­
kal tűzte műsorra ezt az újdonságot. 
Mindkét nap a helyárak: 30 fillértől 
120 fillérig vannak. A nagy érdeklődés, 
re való tekintettel jegyekről ajánlatos 
lesz mindenkinek elővételben gondos­
kodni.

A közvetítésre való tekintettél pon­
tos megjelenést kérünk mert kezdés 
után az összes bejárati ajtók le lesznek 
zárva.
_ Szombaton délután -f órakor —

Csavargólány operéttt van műsoron fil­
léres hely árakkal Jurik teával a cím­
szerepben. Helyárak 30 fillértől 120 fil­
lérig.

Heti műsor:
Csütörtök este ívtmm-vgye.I 3 óra­

kor A Szigligeti Társaság tirmdpl est 
je. Rendes helyárakkal.

Péntek este háromnegyed 8 ófakor: 
Judith kapitulál. Ilniczky László és 
Ságody József operettje, filléres hely- 
arakkal. A budapesti rádió mérnökei­
nek mikrofon próbája. Filléres helyáru 
előadás. Helyárak: 30 fillértől 120 fil­
lérig.

Szombat este pontosan 7 óra 50 perc­
kor, rádió közvetítés: Judith kapitulál. 
Az egész előadást a budapesti rádió 
közvetíti.

Vasárnap délután 4 órakor: Gellert
hegyi kaland.

Vasárnap este háromnegyed 8 éra­
kor: Gellérthegyi haladd.

Hétfő este hái nmttégyed 3 órakor:
Gellérthegyi kaland. B. bérletben.

A mozqókéoszmhózak műsora
Belvárosi: Vissza az után.
Korona: Cserebere.
Apolló: Dankó Pista.
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RÁDI OISzeged környékén fokozódik
8 tai8!¥izv@$zedelemPÉNTEK, FEBRUÁR 28. 

Budapest I.
6,40 Ébresztő. Torna,
7.00 Hírek. Közlemények. Étrend. Hang 

lemezek.
10.00 Hírek.
10.20 Ruszin' ifjúsági előadás: ,,Kárpát 

aljai gyermekek." Román István­
ná előadása.

10.45 ..Az elektromágneses hullámok 
szerepe a gyógyításban. ’

11.10 Nemzetközi vízjelzőszoigálut.
12.00 llaratgszó. Himnusz. időjárás­

jelentés.
12.10 Tltomán Mária hegedül, zongorán 

kísér Hajdú István.
12.40 Hírek.
12.55 Hetényi Kálmán énekel, zongorán 

kísér: Érsek Mária.
13.20 időjelzés, időjárás- és vízajíás- 

jelentés.
13.20 A Rádió Szalonzenekara.
14.30 Hírek.
14.45 Műsorismertetés.
15.00 Árfolyamú írek. piaci árak, élelmi­

szerárak.
15.20 Suki Tóni cigányzenekara.
Közben
15.40 „Mit főzzünk.“ Háziasszonyok be­

szélgetnek.
16.15 Diákfélóra: Ivadékgondozás a vi­

zek mélyén.“
16.45 Időjelzés, időjárásjelentés, hírek.
17.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.
17.15 Liszt: Mefisztó keringő. (Bosztoni 

szimfonikus zenekar, vez. Kusze- 
viczkij.) Hanglemez.

17.30 Emlékezés Eötvös Tamásra Koz­
ma György előadása.

18.00 A József nádor 2. honvédgyalog­
ezred zenekara. Vezényel Seregi 
Artúr.

Közben
18.30 Sportközlemények.
19.00 Hírek magyar, német és román 

nyelven.

tükör és üvegcsiszolda

Tábla-üveg nagy raktár 
Képkeretezés 
Melegá-r/ráműk és üvegek

Nagyvárad, Szí. Janos u. 4448.
Telefon: 19-13

19.20 „Erdélyi gyermekek között “ Be­
szél (leeső Sándorné, Hangfelvé­
tel.

19.35 .lazz-dalok és táncszámok hang­
lemezről.

19.55 „Magyar önismeret.“
29,00 Az Operaiiáz zenekara. Vezényel 

Ft aj tér Lajos.
A szünetben kb.
20.45 Külügyi negyedóra.
21.40 Hírek, időjárásjelentés.
22.00 ..Mindenből egy keveset.“ Közvetí­

tés az Ostende-kávéházbcl. But- 
tola Ede tánczenekara játszik a 
Rajkók zenekara muzsikál.

23.00 Hírek német., olasz, ansol és fran­
cia nyelven.

Utána kb.
23.25 Hanglemezek. Géczv Barnabás 

zenekarának műsorából.
24.00 Hírek.

PÉNTEK, FEBRUÁR 28.
Budapest II.

18.00 Gyorsírótanfolyam. Szia Ivy (lé za 
előadása.

18.30 .Táncmuzsika a XVfíI. század­
ban. Az összekötő szöveget 'IVrn- 
nyai Rigó Csaba írta.

19.15 „A skótok Petőfije.“ 'h i-éh I.ászló 
dr előadása Burne-ről.

19 49 Hanglemezek. Kering i
20.00 Hírek.
20-10 Szórakoztató zene. Il-mg'olvétel,
21.10 ..Magyar regényhősók.“ Kelni*, 

vári Graridpierre Emil előadása.
21.35 Időjárásjelentés.

Szegedről jelentik: '(MTI) A talajvíz 
veszedelem Szeged környékén tovább 
fokozódik. Kiskunfélegyháza és Kis­
kunhalas környékéről nagy víztömegek 
húzódnak Szeged felé ós egyre nagyobb 
területet öntenek el.

Törvényrendelet jelent meg 
az ípariazo!vLy@k fóliásának 

korlátozásáról
Textilnaaykereslcedői körzetekre osztják az országot

A kormány rendeletét adott ki az 
egyes ipar jogosít vány ok kiadásának 
korlátozásáról. A reudelet hatályba 
lépése után bármilyen árucikk áru­
sítására jogosító iparigazolvány ki­
adása a törvényes feltételek igazolása 
esetében is megtagadható, ha az ipar­
igazolvány vagy iparengedély kiadása 
a kivételes gazdasági viszonyok mel­
lett közérdekből nem kívánatos. En­
nek a rendelkezésnek a hatályát az 
Heteké« minisztérium bármilyen más 

kereskedelmi vagy ipari ágra is ki­
terjesztheti. — Az iparigazolványok

vagy iparengedélyek valamely meg­
határozott kereskedelmi vagy ipari• 
szakma meghatározott részére is szól­
hatnak, ennek érvényességét az ipar­
hatóság meghatározott időre az an­
nak alapján folytatható tevékenysé­
get kerületi vagy egyéb tekintetben 
is korlátozhatja, vagy feltételhez köt­
heti. Bármilyen kereskedésre szóló 
iparigazolvány vagy iparengedély 
nem ad jogot az áruk adásvételének 
közvetítésére. Erre külön iparigazol­
ványt vagy iparengedélyt kell kiállí­
tani.

A textiláruk kereskedelmi forgalmának
szabályozása

A hivatalos lap február 27-iki számá­
ban kormányrendelet jelent meg a 
textil-áruk kereskedelmi forgalmá­
nak szabályozásáról. Ugyanez a szám 
közli a közellátásiig)'! miniszter ren­
deletét a textil nagykereskedelem 
szabályozásáról. A rendelet kiadása 
azért váll szükségessé, a textil nagy­
kereskedők száma a háború kitörése 
óta több mint tízszeresére emelkedett 
és ez természetes módon elősegítette 
a lánc- és zugkereskedelmct. A ren­
delet értelmében az országot textil 
nagykereskedői körzetekre osztják. 
Az egyik körzet területéről a másik 
körzet területére minden külön enge­
dély nélkül lehet textil árut szállí­
tani, az egyes körzetekben azonban 
a rendelet hatálya alá tartozó textil 
árukkal csak a kijelölt textil nagyke­
reskedők folytathatnak textil nagy­
kereskedést. A kijelölés iránti kvr-

vényeket az illetékes kereskedelmi 
és iparkamaránál kell benyújtani. A 
nem jelölt nagykereskedők nagyke­
reskedői tevékenységet jogosultságuk 
megszűnéséig számított 00 napig 
folytathatják. A rendelet megszegőit 
súlyosan büntetik.

Március elsején életbelép 
a gyógyszeitári alkalmazottak 

minimális fizetése
A Mag) ar Távirati Iroda jelenti:

A belügyminiszter ma kiadott ren­
deleté szerint a visszacsatolt keleti és 
erdélyi or.-zágrészeken március eke­
ié'I öl kezdve alkalmazni l<,cll a g\egy­
szeri ári alkalmazottak legkisebb 
munkabérét megállapító határozato­
kat. amelyek az ország 1910. agusz- 
lus 30-a előtti területén hatályban 
vannak.
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Pozsony és Hyitro megyékben házak omlanak be a tolajviztő!
Érsekújvárról jelentik: MTI. Nyitra

ós Pozsony megyékben a talajvíz kö 
vetkeztében eddig 20 ház omlott össze. 
Az alispán az összeomlott házak felén! 
tésénck biztosítására igénybe vette a 
téíjlakészletekeL

Háború ellenes gyűlés 
Amerikában

NcUtyorkból jelentik: (INTI.) r 
C. I. O. szakszervezethez csatlakozott 
newyorki szakszervezeti csoportok 
március b án háború-ellenes gyűlést 
hívtak egybe. Ezeknek a szakszerve. 
/eteknek több mint 400.000 tagjuk

«Mlimiréa
Szavanként W Hűét, nllá.t keresőknek 

25c/c kedvezmény

Hattá*
Utcai bútorozott szoba kiadó. Sál Fe­

renc u. 29.

Adés-vétei
Aranyat, magas áron veszek, órát 

ékszert javítok. Gyenge W.ván éksze­
rész Rákóczi u. 19. 753

Jégszekrény, kétajtós eladó. Nánássv 
Kazinczy u. 4. (színház mellett.., nfí

Két vagon vegyes tűzifa eladó. Tele­
ki Pál u. 47. Csányi fűszeres. 901

Házat kültelken pár száz pengő kész 
pénzzel megvételre keresek. Torkos 
Sándor Angolkert mellett. 91$

Aranyat, ezüstöt, ékszert magas 
áron veszek. Haslinger ékszerész Rá­
kóczi ut 8. )£5

Eladó sürgősen fehér harmas szek­
rény. kihúzható asztal, 4 kárpitozott
szék, 130 cm. széles felnyitható agyne- 
mütartó hencser jó karban és féreg- 
mentes. Alapi u. 1, ajtó 2. délelőtt 3 
óráig. S8fi

ÚJSÁG makulatúra kapható a Ma. 
gyár Lapok kiadóhivatalában.

Jól jövedelmező 100.000 és 50.000 pen- 
gős bérházat keresek megvételre. Aján, 
latot helymegjelöléssel, jövedelmezősé­
gi kimutatással Bibó Kálmán, Buda­
pest, V. Széchenyi rakpart 8. sz. alá 
kérem. 916

Jó karban levő jövedelmező házat 
keresek 350.000—800.000 leiig Romániá­
ban fizetendő. Kiss György, Szent. Já­
nos u. 76. 913

Miaum*
Bérbevenne 2 szobás fürdőszobás, 

kertes, lehetőleg magánházat, április v, 
május 1-re áll. tisztviselő. C;m a ki­
adóban. 912

1Atiási wf®t
Nagyobb kifutó leányt felveszek 

azonnalra. Lukullus. Rákóczi u. 7-a. 903

Ipari és kereskedelmi vállalat őske­
resztény perfekt levelezőnőt, keres, aki 
a gép- és gyorsírásban tökéletes. Aján­
latokat. „Kereskedelmi“ jeligére a ki­
adóba. 923

Ügyes kifutófiut felveszünk, kerék­
párral rendelkező előnyben Hangya, 
Rákóciz ut 2. 821

Megbizható bejárónőt felveszek. Imre 
u. 4. sz. 2. ajtó. Jelentkezni 1-3 között

920

Kifutó leányt felveszek azonnal Pap 
drogueria. 919

Kifutót felvesz Mezey füszerüzlet Szt 
László tér. 917

Kiadótulajdonos:
SZENT LÁ5ZLÓ-NY0M0A RT

cs felel .-szerkesztő:
fír rail Áruid

f elelős kiadó:
Br Sclieíüer Ferenc

• Szent Lászlő-nyomda RT 
igazgatója

1

Német önkéntesek gyakorta ittzn.«k egy megáradt németországi
folyón.

Készült a Szeol László nyomda r. L 
kövlorgógépén Nagyvárad. Szilágyi 

Dezső utca 5. i.zám.
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